

Политконсультант / Political Science and Technology <https://politicjournal.ru>

2022, Том 2, № 4 / 2022, Vol. 2, Iss. 4 <https://politicjournal.ru/issue-4-2022.html>

URL статьи: <https://politicjournal.ru/PDF/04PK422.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Фруслов, Д. Г. Состояние правовой помощи по семейным делам на Евразийском пространстве / Д. Г. Фруслов // Политконсультант. — 2022. — Т. 2. — № 4. — URL: <https://politicjournal.ru/PDF/04PK422.pdf>

For citation:

Fruslov D.G. The state of legal assistance in family matters in the Eurasian space. *Political Science and Technology*. 2022; 2(4): 04PK422. Available at: <https://politicjournal.ru/PDF/04PK422.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.)

Фруслов Данил Геннадьевич

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, Россия
Соискатель ученой степени по специальности 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии»
E-mail: fess-danil@bk.ru

Состояние правовой помощи по семейным делам на Евразийском пространстве

Аннотация. Поднятая в научной статье «Состояние правовой помощи по семейным делам на Евразийском пространстве» проблематика является актуальной, представляет собой краткий, но достаточный для понимания и полемики вопрос. Автор обобщает текущее состояние выбранного объекта исследования, уточняет категории понятийного аппарата, описывает как новые, так и уже устоявшиеся взгляды относительного изучаемой тематики. Данная статья исследует существующую правовую помощь по семейным делам на территории Евразийского пространства. В работе анализируются уровни доступности правовой помощи в различных странах, выделяются проблемы в ее предоставлении и описываются перспективы улучшения текущей ситуации. Кроме того, в работе рассматриваются примеры успешной практики, а также определяются факторы, влияющие на качество предоставляемой правовой помощи. Акцентируется внимание на текущем состоянии политического развития общества, изучаются позиции и мнения ученых-политологов с учетом социокультурной и политической жизни нашего социума в контексте поднятой проблемы. Предпринята попытка обобщить современное состояние рассматриваемого явления и предложить оригинальные выводы, в которых отражаются индивидуальный подход и авторская позиция по отношению к анализируемому процессу. Формулируется собственное видение исследователя относительно дальнейшего развития поднятой дискуссии, рукопись отличается простотой и ясностью в изложении личной позиции. В заключении автор отмечает, что активизация сотрудничества с государствами ближнего и дальнего зарубежья по разработке универсальных процедур признания и исполнения иностранных решений, а также уточнение и унификация условий признания в нормах процессуального законодательства решений иностранных судов будут способствовать укреплению правовой помощи по семейным делам.

Ключевые слова: семейная политика; правовая помощь; традиционные ценности; защита семьи и детства; международные договоры; трансграничные семейные отношения; семейные конфликты

Введение

Со второй половины 20 в. все более распространенными стали случаи внебрачных семейных отношений. За прошедший век восприятие брака и отношение к нему людей изменились значительно: церковь больше не регулирует брачные отношения, дети стали менее зависимыми от родителей при выборе супруга, интерес к многодетным семьям как со стороны общества и государства, так и отдельных лиц снизился, возникли новые типы семей и браков, включая гостевой брак. Внебрачные отношения также стали более распространенными [1]. В связи с этим, сейчас в обществе существует мнение, что брак — это некая связь, гарантирующая права и обязанности между двумя людьми. Однако, в наше время это не так очевидно, и люди все чаще решают жить в гражданском браке или вообще не регистрировать свои отношения. В отличие от этого, в некоторых странах Ближнего Востока, где господствует ислам, таких как Сирия, Йемен, Иран, Египет, Саудовская Аравия, гражданский брак, то есть сожительство без регистрации, запрещен. Внебрачные отношения в таких странах считаются табу и могут привести к социальному стигмату и даже к уголовной ответственности. Таким образом, в связи с наличием в современном мире различных позиций, основанных на народных традициях, в отношении института семьи, все большую активность набирают политические процессы, направленные на сохранение традиционных ценностей и защиту семьи и детства [2].

Метод

Основной метод исследования заключается во вторичном анализе научных публикаций лидирующих авторов в данной области. В ходе этого анализа были изучены различные работы, которые позволили проиллюстрировать эволюцию дискурса и выявить его основные проблемы. Однако, в рамках данного исследования не удалось рассмотреть все аспекты заявленной темы, что ставит определенные ограничения на полученные аналитические выводы.

Литературный обзор

На активное развитие международного сотрудничества в сфере семейной политики указывает наличие множества международных площадок для проведения обсуждения сохранения семейных традиций и ценностей. К таковым можно отнести следующие.

В декабре 2017 года на базе НИУ «Высшая школа экономики» 2017 прошел форум «Ценностные основы пространства Евразии: семья и духовность». Более 100 делегатов из стран СНГ и Грузии приняли участие в работе форума. Во время заседаний были рассмотрены современные ценности молодежи в странах Евразии, анализировались историко-культурные связи евразийских народов и их место в мировом контексте. Участники форума старались найти ответы на вопросы о единстве народов и государств в евразийском регионе, средствах преодоления конфликтов исторической памяти и сохранении традиционной крепкой семьи. Кроме того, на форуме выступили журналисты, ученые, преподаватели и общественные деятели из большинства государств бывшего советского союза, включая Азербайджан, Беларусь, Грузию, Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан. Так как одной из задач Форума было привлечь молодых людей к имеющимся вопросам и проблемам, то, в свою очередь, студенты и выпускники вузов СНГ также выступили с докладами на различные темы, в том числе, посвященные сохранению и защите института семьи в рамках международного сотрудничества. Несмотря на существование, казалось бы, культурное противопоставление Азии и Европы, в ходе работы Форума было выявлено гораздо больше общих идей, чем культурных различий.

По этому же факту даже высказался эксперт Российского совета по международным делам Гуцин А.В., который заявил, что Евразийские ценности от традиционных европейских не имеют каких-либо значительных отличий. Семейная жизнь является сложной задачей в наше время, так как современный образ жизни и культура зачастую противоречат традиционным ценностям. Не всегда легко определить правильный путь поведения в таких ситуациях. Среди всех групп населения, жители Центральной Азии наиболее привержены традиционной семейной модели. Однако, не все считают, что традиционная модель семьи может быть идеальной для всех. Современные молодые люди все чаще предпочитают свободу, выбор и индивидуальность, поставив перед своими семьями новые вызовы. Такие изменения могут повлиять на традиционные обычаи, но в то же время могут привести к новым формам семейной жизни. Важно понимать, что каждая семья уникальна и имеет свои особенности. Поддерживать семейность необходимо, но это не должно означать ограничение свободы и прав личности. Важно находить баланс между сохранением традиций и адаптацией к современным реалиям.

Образование и пропаганда традиционных ценностей могут играть роль в сохранении и укреплении семейных уз, однако должны осуществляться в рамках уважения к правам и свободам каждого члена семьи.

Алишер Сабилов, представитель Узбекистана на этом же Форуме, указал на три принципа в отношении детей и брака: сохранение традиций, обращение за советом к более опытным и укрепление института семьи государственной политикой. Однако же, по мнению экспертов, эти принципы эффективны только внутри страны. За ее пределами, в современном мировом контексте, нужно учитывать изменения в культуре и общественных отношениях.¹ Необходимы новые подходы, которые будут соответствовать современным реалиям и потребностям молодых поколений. Важно сохранять традиции и советоваться со старшими, но также необходимо учитывать индивидуальность каждого человека и давать возможность самим принимать решения по жизненным вопросам. Государство также должно быть вовлечено в поддержку и развитие института семьи, но не настаивать на определенных моделях поведения или ограничивать свободу выбора [3].

Еще одним ярким проявлением международного взаимодействия на общественных площадках, где поднимаются вопросы, связанные с семейной политикой, является прошедший в 2021 г. Евразийский женский форум «Традиционные семейные ценности». На масштаб данного мероприятия указывает тот факт, что его посетило более 2.5 тыс. участников из более чем 100 государств. На открытии данного форума, В.В. Путин подчеркнул, что традиционные семейные ценности выступают необходимой основой для развития любого общества. Также глава государства отметил важность уважения к различным культурным традициям и верованиям, а также активную роль семьи в формировании здорового общества. В рамках форума были обсуждены множество тем, включая роль семьи в образовании, воспитании детей, поддержке материнства и детства, а также меры по борьбе социального сиротства и защите прав детей².

Рассматривая взаимодействие нашей страны в рамках Евразийского пространства нельзя не рассмотреть взаимодействие между Россией и республикой Беларусь в рамках проекта Союзного государства. Одной из площадок, в рамках которой поднимались вопросы,

¹ Евразия: традиционные семейные ценности и уважение к своей истории // URL: <https://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:rh71MYTbnRIJ:https://az.sputniknews.ru/20171214/forum-evraziya-semya-istoriya-tradicii-tadzhikistan-413189033.html&cd=1&hl=ru&ct=clnk&gl=ru>.

² Путин назвал традиционные семейные ценности «залогом развития» // URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreeneews/616801259a7947f6c1dca495>.

посвященные сохранению института традиционной семьи, можно назвать прошедший в 2017 году Круглый стол «Традиционные семейные ценности как основа Союзного государства», который проводился на базе филиала Российского государственного социального университета (РГСУ) в г. Минске.

На круглом столе выступили эксперты, каждый из которых выразил свое мнение по поводу укрепления традиционных семейных ценностей в Союзном государстве. Председатель оргкомитета Гражданской инициативы «Союз» Сергей Луц подчеркнул, что Союзное государство является интеграционным объединением, в котором ценностный фундамент играет важную роль. Он также уточнил важность сохранения традиционной семьи в соответствии с консервативным характером нашего общества. В рамках проектов Гражданской инициативы «Союз» будет уделено внимание укреплению института традиционной семьи. Традиционная семья является основой общества, и она должна быть защищена государством. Он отметил, что в последнее время наблюдается рост числа разводов и одиноких матерей, что негативно сказывается на детях.³

Как подчеркнули участники круглого стола, укрепление традиционных семейных ценностей является важным фактором для устойчивого развития общества. Они согласились с тем, что для достижения этой цели необходимо комбинировать различные меры, включая информационно-просветительские проекты, семейную медиацию, социальную и правовую поддержку, в том числе и на международном уровне. В целом, участники мероприятия согласились, что традиционная семья является основой общества и ее защита является одной из приоритетных задач государства. Они высказались за внедрение программ и мер поддержки для семей и пропаганду традиционных семейных ценностей среди молодежи.

Результаты

Одним из путей взаимодействия помимо регулярных встреч на общественных площадках является правовая взаимопомощь по семейным делам. Чаще всего в основе правовой помощи ложатся несколько факторов:

1. Желание и интерес стран защищать важнейшую базовую ячейку общества — семью, а также отдельных граждан, находящихся за рубежом, в том числе несовершеннолетних, переданных на усыновление.
2. Наличие дипломатических отношений с другими странами.
3. Схожесть правовых норм, основанных традициях, регулирующих семейные отношения [4].

Как минимум, на основании данных трех элементов возможно выстраивание многосторонних и двусторонних отношений между государствами в рамках взаимопомощи по гражданским и семейным делам, организовывать и проводить единую интеграционную политику на международном уровне. Насущная необходимость в этом виднеется еще и по той причине, что помимо общей идеи о сохранении института семьи, параллельно набирает обороты процесс транснациональных браков, когда супруги являются гражданами разных государств, или же семьи берут на усыновление детей, имеющих гражданство другого государства [5].

³ Круглый стол «Традиционные семейные ценности как основа Союзного государства» // URL: <https://www.belta.by/society/view/kruglyj-stol-traditsionnye-semejnye-tsennosti-kak-osnova-sojuznogo-gosudarstva-271197-2017/>.

В настоящее время имеется около 30 договоров, в которых Россия участвует и которые отчасти или полностью касаются разрешения семейных конфликтов. Большая часть этих договоров заключалась с 1957 года по 2000 год и представляют собой соглашения о правовой помощи и правовых отношениях, содержащие общие положения. Некоторые из них не относятся к признанию или исполнению решений по семейным делам, тогда как другие содержат положения о признании и исполнении судебных решений в отношении определенных видов семейных споров [6].

Кроме того, существуют двусторонние соглашения между Россией и отдельными странами, которые также затрагивают вопросы семейного права. Например, договоры с Китаем, Израилем, Финляндией, Турцией и др.

Среди основных вопросов, регулирующихся этими договорами, можно выделить следующие:

- Признание браков и разводов, заключенных в другой стране.
- Раздел имущества супругов при разводе.
- Определение места жительства и заботы о детях [7].

Данные договоры имеют важное значение для защиты прав граждан, в том числе и в области семейного права. Они позволяют регулировать споры между супругами и обеспечивать выполнение судебных решений в этой области в различных странах.

Обсуждение

Добавление в национальное законодательство норм, которые вызывают сомнения в правомерности решений органов юстиции и правосудия другого государства создает определенные помехи и не позволяет работать на принципах взаимопомощи вместе. Соглашения о правовой помощи должны рассматриваться как широкие общие соглашения, в то время как специализированные соглашения направлены на признание и принятие решений иностранных судов в семейных делах. Последние должны иметь приоритет перед общими нормами любых других международных соглашений, если эти соглашения не устанавливают иных положений, независимо от количества участников и даты принятия.

Практика России по признанию и исполнению иностранных решений в семейных делах не отражает проблем объединения общих и специальных норм международных договоров, хотя Верховный Суд РФ признал отсутствие соответствующего договора, включающего алиментные обязательства в отношении несовершеннолетних детей при разводе родителей, между Россией и Швейцарией. Это позволяет учитывать общие и специальные нормы в регулировании трансграничных семейных отношений, включая их признание и исполнение [8].

Другими словами, Россия признает и исполняет иностранные решения по семейным делам на основании общепризнанных принципов права, а не на основании конкретного международного договора. Это означает, что в случае отсутствия договора между Россией и другой страной, признание и исполнение иностранных решений может осуществляться на основании общих принципов международного права, например принципа взаимного признания решений. Такой подход позволяет России оставаться гибкой в отношении международного сотрудничества по семейным делам и реагировать на изменения в международной правовой практике. Однако, с другой стороны, отсутствие явного регулирования внешней правовой сферы может приводить к неоднозначности и неопределенности в отношении признания и исполнения иностранных судебных решений [9].

В России признание и выполнение решений иностранных судов зависят от государственного суверенитета, который основан на интересах государства, чтобы действовать только в соответствии с его собственными юридическими актами. Однако существуют исключения для тех иностранных государств, с которыми заключены договоры, разрешающие признание и выполнение их решений на территории России. Тем не менее, законодательство и практика правоприменения стремятся уделять большее внимание интересам личности и его правам.

В последние годы в России происходит постепенный переход от государственного подхода к более сбалансированной позиции, учитывающей права граждан и юридических лиц. Это отражается в новых нормативных актах и судебной практике, которые предусматривают более широкие возможности для признания иностранных решений, основанных на принципах справедливости и равенства перед законом [10].

Заключение

В результате проведенного исследования, можно сказать, что вопрос помощи по семейным делам на Евразийском пространстве является актуальным и требует серьезного внимания со стороны государств и общественных организаций. По мере развития семейного права и семейной культуры необходимо создавать условия для оказания квалифицированной и доступной юридической помощи в решении конфликтов и споров между супругами, а также в вопросах отношений с детьми. Также, в рамках развития правовой помощи по семейным делам на Евразийском пространстве в нашем государстве необходимо унификация международных договоров и внутригосударственных правовых норм, регулирующих семейные отношения.

В целом, дальнейшее развитие помощи по семейным делам на Евразийском пространстве будет способствовать укреплению семейных ценностей и созданию благоприятной среды для развития семейных отношений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Колесников А.Ю. Международный стандарт брака и традиционные семейные ценности в международном праве / А.Ю. Колесников // Наука через призму времени. — 2020. — № 4(37). — С. 81–83.
2. Ростовская Т.К. Традиционные семейные ценности как залог стабильности российского общества: социокультурный анализ / Т.К. Ростовская, Н.В. Сорокина // Наука. Культура. Общество. — 2019. — № 1. — С. 33–45.
3. Дьяченко М. Традиционная семья и однополые браки / М. Дьяченко, Л.В. Корчевина // Современные проблемы философии и науки: Материалы межвузовской научно-практической студенческой конференции ИРНИТУ, Иркутск, 05–06 декабря 2017 года. — Иркутск: Иркутский на, 2017. — С. 72–75.
4. В.И. Борисова. Традиционные семейные ценности и духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения в современном российском обществе // Институт социального образования. — Воронеж: 2019. — 75 с.

5. Мирча А.В. Традиционные семейные ценности в Концепции современной государственной семейной политики России: к постановке проблемы / А.В. Мирча // Гендерные исследования и гендерное образование в России, в странах Востока и Запада (региональные аспекты): Материалы научно-практической конференции молодых ученых с международным участием, Новосибирск, 24–26 июня 2015 года. — Новосибирск: Новосибирский государственный технический университет, 2015. — С. 101–104.
6. Серебрякова А.А. Традиционные семейные ценности в современном российском обществе / А.А. Серебрякова // Право и государство: теория и практика. — 2019. — № 9(177). — С. 57–59.
7. Григорьева О.Г. Проблемы соотношения понятий "международное сотрудничество в сфере гражданских и семейных правоотношений" и "международная правовая помощь по гражданским и семейным делам" / О.Г. Григорьева // Современное право. — 2017. — № 5. — С. 119–126.
8. Ульянова М.В. "Взаимопомощь" и "помощь" как правовые категории и принцип осуществления семейных прав / М.В. Ульянова // Российское правосудие. — 2022. — № 2. — С. 12–22.
9. Курмаева Н.А. Семейная медиация по делам о расторжении брака в России и зарубежных странах / Н.А. Курмаева // Вопросы экономики и права. — 2020. — № 145. — С. 21–24.
10. Гаврилов Э.П. «О традиционных ценностях» в семейном праве России и стран Европы / Э.П. Гаврилов // Хозяйство и право. — 2020. — № 3(518). — С. 87–89.

Fruslov Danil Gennadievich

Russian State Social University, Moscow, Russia

E-mail: fess-danil@bk.ru

The state of legal assistance in family matters in the Eurasian space

Abstract. The issue raised in the scientific article «The State of Legal Assistance in Family Matters in the Eurasian Space» is relevant, it is a short but sufficient question for understanding and debate. The author summarizes the current state of the chosen object of study, clarifies the categories of the conceptual apparatus, describes both new and already established views on the subject under study. This article explores the existing legal assistance in family matters in the territory of the Eurasian space. The paper analyzes the levels of accessibility of legal assistance in various countries, highlights the problems in its provision and describes the prospects for improving the current situation. In addition, the paper examines examples of good practice, as well as identifies factors that affect the quality of legal assistance provided. Attention is focused on the current state of the political development of society, the positions and opinions of political scientists are studied, taking into account the socio-cultural and political life of our society in the context of the problem raised. An attempt has been made to generalize the current state of the phenomenon under consideration and to offer original conclusions that reflect an individual approach and the author's position in relation to the analyzed process. The researcher's own vision is formulated regarding the further development of the discussion raised, the manuscript is distinguished by simplicity and clarity in the presentation of a personal position. In conclusion, the author notes that the intensification of cooperation with the states of the near and far abroad on the development of universal procedures for the recognition and enforcement of foreign decisions, as well as the clarification and unification of the conditions for the recognition of decisions of foreign courts in the norms of procedural legislation will contribute to strengthening legal assistance in family cases.

Keywords: family policy; legal assistance; traditional values; family and childhood protection; international treaties; cross-border family relationships; family conflicts